

赏花

海海漫漫敕勒川
有只梅花鹿金光闪闪
昆都仑河是你洁白的飘带
巍巍青山是你绿色的披肩
百灵鸟为你腾飞在歌唱
小丽花把你雄姿来装扮
美丽的包克图
你是我可爱的家园
——歌曲《美丽的包克图》

包头·小丽花

小丽花，菊科大丽花属，多年生球根草本植物，为大丽花的矮生种统称。内蒙古包头的土壤、气候非常适宜小丽花的繁殖生长，既可盆栽，又宜露天栽植。小丽花花期长达百天，在包头地区的花期一般为每年6月至10月，能够长时间提供观赏景观。

小丽花花色绚丽多彩，有深红、紫红、粉红、黄、白等多种颜色，既有纯色又有复色。同时，小丽花还有着菊科花型、瓣型多样的优良特征。

资料来源：包头市园林科研所

盛放大街小巷 装点城市风景

草原钢城 小丽花开

■人民日报记者 翟钦奇 吴勇

在包头，从八一公园、劳动公园，到银河广场、建设广场，再到市民的庭院阳台，随处可见小丽花的身影。市区主干道边，一片片小丽花如晚霞般艳丽、朝阳般灿烂，多彩花海吸引着市民游客，很多人用手机记录下这份美好。

小丽花不仅色彩鲜艳，而且生命力强，植株旺盛，一株就可成丛。今年包头新布置近7万株小丽花用于城市绿化，占地面积近3000平方米。

坚守与创新
市花亮丽绽放

国庆假期临近，在内蒙古自治区包头市的大街小巷、广场公园，一片片鲜红、粉红、雪白、明黄的小丽花绚烂绽放，花瓣重重叠叠、耀眼夺目，装点着城市风景，带来生机与活力。

包头是蒙古语“包克图”的谐音，意为“有鹿的地方”，因此又称“鹿城”，历史上曾是农耕文明与游牧文明交汇之处。

20世纪50年代，随着包钢、一机等“一五”时期建设项目落地，包头成为内蒙古重要的工业城市，被誉为“草原钢城”。

小丽花，在40年前就成为包头市市花。它不娇贵，好成活，多彩而无香，从6月到10月常开不败，恰如包头这座城市品格——苦干实干，无私奉献。

小丽花迅速成为城市中一道亮丽的风景线。然而，由于早期采用粗放的栽培技术，在资源开发、新品种培育等方面缺乏投入，包头的小丽花也曾发生品质退化、花少、花小、花色不艳、花瓣不重等问题接连出现。

2017年，包头市政协委员提出“市花复兴”的提案，不少市民代表也呼吁重振市花品质。近几年，包头市园林科研所每年投入经费，并与内蒙古科技大学、内蒙古农业大学开展课题合作研究，推动小丽花培育相关科研工作。截至目前，包头市园林科研所已建立20余种不同花色、不同花型的小丽花组培繁育体系。

随着品种复壮，包头的小丽花再次怒放。夏秋两季，一丛从小丽花在城市里如约绽放，很多市民感叹：“小丽花回来了！”



③



⑤

希望与憧憬
见证城市发展

“希望与憧憬”是小丽花的语汇，蕴含着群众对美好生活的向往。在包头这座北方工业重镇，小丽花见证着城市与产业发展的历程，各类节庆活动中都少不了它的身影。

2025包头马拉松的奖牌设计中，底部有一朵盛开的小丽花；2010年在包头市举行的世界上学生排球锦标赛上，吉祥物“青青”也以头戴小丽花的小鹿形象亮相，将市花元素引入国际体育赛事。“小丽花已成为体育与文化融合的鲜活载体。”包头市体育局局长崔晓静说。

内蒙古第一机械集团有限公司厂区以北4公里，一座巨大的坦克雕塑矗立在一片土坡上。雕塑底座周边，或红或黄的小丽花开得正艳。

“随着时代变迁，包头也曾面临产业转型的阵痛。”内蒙古第一机械集团有限公司总经理助理赵耀说，眼前这片土地，5年前还是企业固废的堆放场地。近几年，当地政府和企业投入专项资金，实施生态治理，复种植被，小丽花正是必选花种之一。如今，完成治理的荒土坡变成了当地人爱来的景观坡。

“包头正走在推动产业转型升级、谋求老工业城市振兴的征程上，小丽花象征的精神正是我们需要的。”包头市政府相关负责同志说，目前城市发展面临新任务，挑战与机遇并存，小丽花代表的“希望与憧憬”，也是包头人瞄准目标、不懈奋斗的写照。

美好与坚韧
留住城市记忆

在包头，小丽花不仅是城市绿化的主品种，也是市民耳熟能详的食品品牌，喜闻乐见的超市、水果店、服装店招牌，还是文创产品的灵感来源。

随着小丽花成为包头市市花，当地牛奶奶企业也创立了与花同名的品牌——小丽花牛奶。40年来，小丽花牛奶的甘甜与香醇成为几代包头人的共同记忆。

走进位于市区北部的包头市小丽花食品有限公司的生产车间，鲜奶、酸奶、乳饮料等多种产品经过灭菌消毒多个流程，被灌装进与40年前设计几乎一致的包装袋内。车间外，时常有中小学生来研学参观，了解牛奶饮品的制作流程。

多年前，小丽花牛奶也曾面临困境，一度停产。后来企业重启，全力加强产品研发和质量管理，采用智能数控系统，实现以需定产、零库存管理，销售额持续增长。“公司不断深化与高校的技术合作，目前我们的研发人员占比达1/4，未来将继续提升数智化管理水平，推出附加值更高、品质更有保障的新产品。”小丽花食品有限公司总经理李林峰说。

在内蒙古各大景区、博物馆，以小丽花和小丽花牛奶为创意来源的冰箱贴受到很多游客的喜爱。“小丽花，人人夸，男女老少都爱它。”这首包头人熟悉的歌曲，唱的是小丽花牛奶，也是市花小丽花在市民心中形象的生动写照——在年复一年的盛放中，为城市带来美好与希望。



⑦

图①：包头市阿尔丁植物园，小朋友们在小丽花丛中玩耍。
祝家乐摄

图②：小丽花新品种。
贾荣摄

图③：包头市园林科研所的花圃中，吴晓静在查看小丽花生长状况。
赵永峰摄

图④⑤：包头市钢铁大街沿线的小丽花。
贾荣摄

图⑥：2025包头马拉松奖牌采用了小丽花纹样。
包头市体育局供图

图⑦：位于包头市中心的“三鹿腾飞”雕塑，小丽花在雕塑周围灿烂绽放。
李强摄

一朵花读懂一座城

包头小丽花合唱团培养数千名小歌手

歌飞草原 情满故乡

■人民日报记者 赵景锋

“我们像双翼的神马，飞驰在草原上……”内蒙古自治区包头市昆都仑区的小丽花合唱团排练厅里，钢琴伴奏下，嘹亮的童声传来，旋律优美，节奏有力。

小丽花合唱团是个少儿合唱团，成立于1998年12月，至今已累计对数千名儿童和青少年进行合唱艺术培训，多次获得全国和国际大奖。

从气息训练到声部配合，从咬字发音到情感表达，孩子们在日复一日的训练中感受着合唱艺术的魅力。“我们帮助孩子们培养倾听、合作、尊重、分享等品质，让孩子们建立自信心，全面提升音乐素养及综合素质，也让他们更加热爱家乡故土和草原民族文化。”合唱团创始人陈莉说。

10岁的许皓轩和9岁的许卓欣兄妹，都是合唱团的成员。训练间隙，他们抓紧练习刚刚学会的《草原晨曲》。“今天练的这首歌，是包头城市初建时传唱的歌曲，爷爷奶奶年轻时也爱唱。”合唱团的指挥周亚鑫介绍。

年少时在小丽花合唱团训练多年的董冠奇，如今是兰州大剧院的一名声乐演员。“当年在合唱团排练，有很多美好的回忆。”董冠奇说，“合唱团的

经历，让我自信和乐观，启蒙我走上音乐道路，也赋予我的人生更多可能。”

扎根祖国北疆的文化厚土，充满民族文化特色的节目是小丽花合唱团的一大特点。合唱团的蒙古族声乐老师呼斯楞，将长调、呼麦等演唱技法穿插在授课中，还会在日常伴奏中融入马头琴、四胡等民族乐器。

“这种演唱技法与传统合唱有所差异，更有助于孩子们开拓视野，提升艺术素养。”呼斯楞说。多年来，呼斯楞和孩子们共同演绎了许多富有民族特色的节目，让民间蒙古语童声合唱大放异彩。

就在孩子们练习得热火朝天时，隔壁一个稍小的排练室内，“妈妈班”的课程也正在进行。“‘妈妈班’的成员主要是孩子们的母亲。她们和孩子共同培养兴趣爱好，丰富业余生活。”合唱团的兼职指挥周亚鑫介绍。

合唱团成立以来，已累计举办10余场小演员和“妈妈班”同台演出的母爱专题音乐会。定期举办的“小丽花之夜”合唱音乐会、“花开盛夏歌未央”专场音乐会等，已成为包头市民熟知的演出品牌。合唱团还组织孩子们进校园、进社区，开展公益演出，收获许多好评。



⑥

